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27. บริษัทหนึง่มียอดขายในแตล่ะไตรมาสของปี 2557 เป็นตามล าดบัดงันี ้
 17 21 19 23 (หนว่ย : ล้านบาท) 
 การพยากรณ์ยอดขายในไตรมาสถดัไปจะใช้คา่เฉลีย่เลขคณิตถว่งน า้หนกั   ถ้าบริษัทถ่วงน า้หนกัข้อมลูด้วย 

 1, 1, 1 และ 3 ตามล าดบั แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณิตถ่วงน า้หนกัของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 13.33  ล้านบาท 2. 18.00  ล้านบาท 3. 20.00  ล้านบาท 

 4. 21.00  ล้านบาท 5. 31.50  ล้านบาท 

 
 
 
 
 
 

28. บริษัทขนสง่พสัดแุหง่หนึง่ได้บนัทกึระยะทาง (หนว่ย : กิโลเมตร) ในการสง่ของในแตล่ะวนั เป็นเวลา 30 วนั 

 เมื่อเรียงล าดบัข้อมลูจากน้อยไปมาก ดงันี ้
 
 
 
 

 แล้ว เปอร์เซนไทล์ที่ 33 ของข้อมลูชดุนี ้เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 66.00  กิโลเมตร 2. 66.50  กิโลเมตร 3. 67.15  กิโลเมตร 
 4. 70.00  กิโลเมตร 5. 70.25  กิโลเมตร 
 
 
 
 
 

29. ยอดขายตอ่เดือน (หนว่ย : หมื่นบาท) ของบริษัทแหง่หนึง่ในระยะเวลา 10 เดือน เป็นดงันี ้
 154 151 148 405 158 157 158 148 148 153  
 ข้อใดถกู 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส าหรับเป็นตวัแทนของข้อมลูนี ้และ 𝑥̅ = 178 

 2. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส าหรับเป็นตวัแทนของข้อมลูนี ้และ ฐานนิยม = 148 

 3. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส าหรับเป็นตวัแทนของข้อมลูนี ้และ ฐานนิยม = 158 

 4. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส าหรับเป็นตวัแทนของข้อมลูนี ้และ มธัยฐาน = 157.5 

 5. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส าหรับเป็นตวัแทนของข้อมลูนี ้และ มธัยฐาน = 153.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 Oct 2016 
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30. ก าหนดให้ 𝑦  เป็นรายได้ตอ่เดือนของพนกังาน (หนว่ย : หมื่นบาท) 
           และ 𝑥  เป็นจ านวนปีที่พนกังานใช้ในการศกึษาระดบัอดุมศกึษา 

 โดย 𝑥 และ 𝑦 สมัพนัธ์กนั ดงันี ้       𝑦𝑖   =  2𝑥𝑖 + 1            𝑖 = 1, 2, … 

 ถ้าพนกังานสีค่น ซึง่มีรายได้ตอ่เดือนเป็น    5 ,  7 ,  9 ,  𝑎        (หมื่นบาท) 
 และคา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) ของจ านวนปีที่พนกังานใช้ในการศกึษาระดบัอดุมศกึษาเทา่กบั 4  แล้ว ความแปรปรวน

ของรายได้ตอ่เดือน เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 9.00  (หมื่นบาท)2 2. 14.00  (หมื่นบาท)2 3. 15.00  (หมื่นบาท)2 

 4. 18.67  (หมื่นบาท)2 5. 21.33  (หมื่นบาท)2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ข้อมลูชดุหนึง่มี 8 คา่ เรียงจากน้อยไปมาก ดงันี ้       74        78        80        80        𝑎        90        90        𝑏 

 ถ้าข้อมลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 18 และมธัยฐานเทา่กบั 85  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ในการสุม่ตวัอยา่งเพื่อส ารวจข้อมลูราคามะนาว (ตอ่ผล) จากตลาด 5 แหง่ ได้ข้อมลูดงันี ้
  2 10 6 8 9 (หนว่ย : บาท) 
 ถ้า  𝑥̅ คือ คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลู        𝑠 คือ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมลู 

 แล้ว ร้อยละของจ านวนข้อมลูที่อยูใ่นชว่ง  (𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠)  เทา่กบัเทา่ใด 

 (ก าหนดให้  √2 = 1.41 ,  √2.5 = 1.58 ,  √10 = 3.16) 
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29. ข้อใดถกู 
 1. ข้อมลูที่จะวดัคา่กลางได้ต้องเป็นข้อมลูเชิงปริมาณเทา่นัน้ 

 2. กรณีที่ข้อมลูมีจ านวนน้อยควรใช้ฐานนิยมเป็นคา่กลางเพราะสามารถนบัความถ่ีของข้อมลูได้สะดวก 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเป็นคา่กลางที่ไมเ่หมาะสมกบัข้อมลูที่มีบางคา่ต า่กวา่ข้อมลูอื่นๆมาก 

 4. เนื่องจากมธัยฐานคือคา่ของข้อมลูที่อยูก่ึ่งกลางของข้อมลูทัง้ชดุ ดงันัน้ มธัยฐานจึงใช้เฉพาะกรณีทีข้่อมลูมี
จ านวนข้อมลูเป็นจ านวนคี่เทา่นัน้ 

 5. คา่กลางของข้อมลูที่แจกแจงความถ่ีแล้วมคีวามถกูต้องแนน่อนมากกวา่คา่กลางของข้อมลูชดุเดียวกนัท่ียงัไมไ่ด้
แจกแจงความถ่ี 

 
 

30. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนกลุม่หนึง่ เป็นดงัตารางแจกแจงความถ่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่ของคะแนนสอบนีเ้ป็นเทา่ใด 
 1. 43.6 2. 49.2 3. 52.1 4. 53.1 5. 54.3 

 
 
 
 
 
 
 

31. ข้อมลูสองชดุเป็นดงันี ้ ชดุที่ 1 :        1    3    3    6    8    9 

  ชดุที่ 2 :        2    3    4    5    5    5 

 ข้อใด ผิด 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 1 มากกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 2 อยู ่0.5 

 2. ข้อมลูทัง้สองชดุมีมธัยฐานเทา่กนั 

 3. ฐานนิยมของข้อมลูสองชดุนีต้า่งกนัอยู ่2 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิตรวมของข้อมลูทัง้สองชดุเทา่กบั 4.5 

 5. คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุที่ 1 เทา่กบัฐานนิยมของข้อมลูชดุที่ 2 

 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

20 – 29 7 
30 – 39 10 
40 – 49 6 
50 – 59 7 
60 – 69 6 
70 – 79 8 
80 – 89 6 
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32. โรงเรียนแหง่หนึง่มีชัน้ ม.6 อยูส่องห้องคือ 6/1 และ 6/2 ซึง่มีจ านวนนกัเรียน 52 และ 48 คน ตามล าดบั  ถ้าคะแนน
สอบของนกัเรียน ม.6 ทัง้สองห้องมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กนั และมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2 และ 1.5 

ตามล าดบั  แล้วสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบของชัน้ ม.6 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. √3.12 2. √3.14 3. √3.16 4. 1.75 5. 1.76 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ข้อมลูชดุหนึง่เรียงจากน้อยไปมากดงันี ้       𝑎    11    15    18    25    𝑏    36    41    47    53 

 ถ้าข้อมลูชดุนีม้มีธัยฐานเทา่กบั 28 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 28.5 แล้ว พิสยัของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. จากแผนภาพต้น–ใบของข้อมลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 

 เปอร์เซ็นไทล์ที่ 86 ของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 0 2 5 5 6 7 7 8 9 9 
3 1 3 3 3 4 4 5 8 8 9 
4 0 0 0 1 2 2 3 3 4 7 
5 0 1 1 2 3 4 5 6 7  
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28. ข้อใดเป็นขัน้ตอนหนึง่ของการส ารวจความคิดเห็น 
 1. ตัง้สมมตุิฐานของปัญหาที่ท าการส ารวจ 

 2. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 

 3. ประมาณการคา่ใช้จ่ายในการส ารวจความคิดเห็น 

 4. คดัเลอืกผู้ เก็บข้อมลูการส ารวจ 

 5. น าผลการส ารวจความคิดเห็นไปใช้ประโยชน์ 

 
 
 
 
 
 

29. คา่กลางของข้อมลูในข้อใดมีความเหมาะสมที่จะใช้เป็นตวัแทนของข้อมลูของกลุม่ 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขนาดรองเท้าของนกัเรียนห้องหนึง่ 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนผู้โดยสารรถไฟฟา้ใต้ดินตอ่วนัในเดือน มกราคม พ.ศ. 2557 

 3. มธัยฐานของน า้หนกัตวัของคนไทยในปี พ.ศ. 2556 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกักีฬาไทยได้ที่ได้รับเหรียญทองจากการแขง่ขนักีฬาโอลมิปิก 

 5. คา่กึง่กลางระหวา่งมธัยฐานกบัคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชัน้ ม.6 ของ
โรงเรียนแหง่หนึง่ 

 
 
 
 
 
 
 

30. จากแผนภาพต้น – ใบของข้อมลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นข้อสรุปท่ีถกูต้องของข้อมลูชดุนี ้
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 16 และ  มธัยฐาน = 16 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 16.5 และ  มธัยฐาน = 17 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17 และ  มธัยฐาน = 17 
 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17 และ  มธัยฐาน = 16 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17.5 และ  มธัยฐาน = 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 7 8 9  
1 0 1 5 7 
2 1 2 2  
3 0 2   
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31. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ (เรียงจากน้อยไปมาก) เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 เปอร์เซ็นไทล์ที่ 70 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 87 2. 87.5 3. 87.7 4. 87.9 5. 88 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ข้อมลูชดุหนึง่เรียงจากน้อยไปมากดงันี ้   5   10   12   20   𝑥   26   30   42   47   𝑦 

 ถ้าข้อมลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 45 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 26.4 แล้ว ควอไทล์ที่สองของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 20 2. 21 3. 23 4. 24 5. 25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ข้อมลูชดุที่หนึง่มี 10 จ านวน คือ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10 ซึง่ข้อมลูชดุนีม้ีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2.3  ถ้าข้อมลู
ชดุที่สองมี 10 จ านวน คือ  3𝑥1 + 174 ,  3𝑥2 + 174 ,  3𝑥3 + 174 ,  … ,  3𝑥10 + 174  แล้วสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานของข้อมลูชดุที่สองนีจ้ะเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 29, 35, 36, 40, 41, 43, 47, 50, 56, 59, 
 60, 61, 63, 65, 72, 72, 74, 75, 75, 78, 
 78, 78, 80, 80, 81, 82, 84, 87, 88, 89, 
 90, 90, 91, 91, 91, 92, 95, 95, 95, 97 
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29. คา่กลางของข้อมลูในข้อใดมีความเหมาะสมที่จะใช้เป็นตวัแทนของข้อมลูของกลุม่ 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัตวัของชาวจงัหวดัเชียงใหม่ 
 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนหน้าของหนงัสอืที่คนไทยแตล่ะคนอา่นในปี พ.ศ. 2554 

 3. มธัยฐานของจ านวนเงินท่ีแตล่ะคนใช้จา่ยตอ่เดือนของคนไทย 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกัเรียนห้องหนึง่ 
 5. คา่เฉลีย่ของฐานนิยมกบัมธัยฐานของคะแนนสอบของนกัเรียนทัง้โรงเรียน 
 
 
 
 
 
 

30. ข้อใดไมอ่ยูใ่นขัน้ตอนของการส ารวจความคิดเห็น 
 1. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 2. ก าหนดวิธีเลอืกตวัอยา่ง 
 3. สร้างแบบส ารวจความคิดเห็น 4. ประมวลผลและวิเคราะห์ผลการส ารวจ 

 5. เผยแพร่ผลการส ารวจความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 

31. ข้อมลูชดุหนึง่มี 11 จ านวนดงันี ้   15 ,  10 ,  12 ,  15 ,  16 ,  𝑥 ,  16 ,  19 ,  13 ,  17 ,  15 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 15 

 แล้ว ก าลงัสองของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 6.4 2. 4.9 3. 3.6 4. 2.6 5. 1.8 
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32. ในการส ารวจน า้หนกัตวัของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 ของโรงเรียนแหง่หนึง่ ซึง่มี 3 ห้อง มีจ านวนนกัเรียน 44, 

46 และ 42 คน ตามล าดบั  ปรากฏวา่มคีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 50 กิโลกรัม แตพ่บวา่เคร่ืองชัง่ทีใ่ช้ส าหรับนกัเรียน
ห้องแรกมคีวามคลาดเคลือ่นท าให้ชัง่น า้หนกัได้ตวัเลขสงูเกินจริงคนละ 1 กิโลกรัม  ดงันัน้คา่เฉลีย่เลขคณิตที่ถกูต้อง
ของน า้หนกัตวัของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 นีเ้ทา่กบัก่ีกิโลกรัม 

 1. 49 2. 49
1

3
 3. 49

1

2
 4. 49

2

3
 5. 49

3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. คะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่จ านวน 119 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คะแนนท่ีเปอร์เซ็นไทล์ที่ 56 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 

40. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 50 คน มีตารางแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 

คะแนนที่ได้ จ านวนนกัเรียน (คน) 
52 13 
55 12 
57 17 
60 9 
62 10 
65 6 
70 14 
75 14 
78 7 
80 10 
82 7 

 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรียน (คน) 
1 – 20 3 

21 – 40 5 
41 – 60 13 
61 – 80 20 

81 – 100 9 
 



 สถิติเบือ้งต้น 9 

O-NET 54 

20. แผนภาพต้นใบของข้อมลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ข้อมลูชดุนีไ้มม่ฐีานนิยม 

 ข. มธัยฐานของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 40 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 
 
 
 

36. ในการส ารวจน า้หนกัตวั ของนกัเรียนในชัน้เรียนที่มีนกัเรียน 30 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัตวัของนกัเรียนในชัน้เรียนนีเ้ทา่กบัก่ีกิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
 

37. ข้อมลูชดุหนึง่เรียงล าดบัจากน้อยไปมากดงันี ้
 2        3        3        𝑥        4        𝑦        7  
 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั  4  และ  4

√7
  ตามล าดบั 

 แล้ว  𝑦 − 𝑥  มีคา่เทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 0 0 3 5 8 
3 1 4 4 6 7 
4 3 3 5 7  
5 1 2 2 2  
6 3 5    

 

น า้หนกั (กิโลกรัม) ความถ่ีสะสม (คน) 
30  49 10 

50  69 26 

70  89 30 
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38. ชายคนหนึง่ตกัปลาที่เลีย้งไว้ในกระชงัเพื่อสง่ขายจ านวน 500 ตวั  ซึง่มีน า้หนกัโดยเฉลีย่ตวัละ 700 กรัม ในจ านวนนี ้
เป็นปลาจากกระชงัที่หนึง่ 300 ตวั และจากกระชงัที่สอง 200 ตวั ถ้าปลาในกระชงัที่หนึง่มีน า้หนกัเฉลีย่ตอ่ตวั
มากกวา่ในกระชงัที่สอง 50 กรัม แล้วเขาตกัปลาจากกระชงัที่สองมาก่ีกิโลกรัม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
39. ในการส ารวจอายขุองคนในหมูบ้่านแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คา่  𝑥  ในตารางแจกแจงความถ่ีสมัพทัธ์เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 

40. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่แสดงด้วยแผนภาพต้น - ใบได้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 เปอร์เซ็นต์ไทล์ที่ 50 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัคะแนนเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาย ุ(ปี) ความถ่ี (คน) ความถ่ีสมัพทัธ์ 

0  10 10  

11  20 25  

21  30 35  

31  40  𝑥 

41  50 40  

51  60 20 0.10 

61  70 15  

71  80 3  

81  90 2  

 

3 0 4 9            
4 0 7 7 8 8 8         
5 0 0 1 2 2 3 4 6 6 7 7 8 8 9 
6 0 2 3 3 6 8 9        
7 0 1             
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27. ครูสอนวิทยาศาสตร์มอบหมายให้นกัเรียน 40 คน ท าโครงงานตามความสนใจ หลงัจากตรวจรายงานโครงงานของ
ทกุคนแล้ว ผลสรุปเป็นดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 

 ข้อมลูที่เก็บรวบรวม เพื่อให้ได้ผลสรุปข้างต้นเป็นข้อมลูชนิดใด 
 1. ข้อมลูปฐมภมูิ เชิงปริมาณ 2. ข้อมลูทตุิยภมูิ เชิงปริมาณ 

 3. ข้อมลูปฐมภมูิ เชิงคณุภาพ 4. ข้อมลูทตุิยภมูิ เชิงคณุภาพ 
 
 
 

28. คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของพนกังานของบริษัทหนึง่ เทา่กบั 48.01 กิโลกรัม บริษัทนีม้ีพนกังานชาย 43 คน 
และพนกังานหญิง 57 คน  ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัพนกังานหญิงเทา่กบั 45 กิโลกรัม แล้ว น า้หนกัของ
พนกังานชายทัง้หมดรวมกนัเทา่กบัข้อใด 

 1. 2,236 กิโลกรัม 2. 2,279 กิโลกรัม 3. 2,322 กิโลกรัม 4. 2,365 กิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. แผนภาพต้นใบของน า้หนกัในหนว่ยกรัมของไขไ่ก่ 10 ฟอง เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 ข้อสรุปใดเป็นเทจ็ 
 1. ฐานนิยมของน า้หนกัของไขไ่ก่มีเพียงคา่เดยีว 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตและมธัยฐานของน า้หนกัของไขไ่ก่มีคา่เทา่กนั 

 3. มีไขไ่ก่ 5 ฟองที่มีน า้หนกัน้อยกวา่ 70 กรัม 

 4. ไขไ่ก่ที่มีน า้หนกัสงูกวา่ฐานนิยม มีจ านวนมากกวา่ ไขไ่ก่ที่มีน า้หนกัเทา่กบัฐานนิยม 
 
 
 
 
 
 

ผลการประเมิน จ านวนโครงงาน 

ดีเยี่ยม   3 

ดี 20 

พอใช้ 12 

ต้องแก้ไข   5 

 

5 7 8   
6 7 8 9  
7 0 4 4 7 
8 1    
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30. ส าหรับข้อมลูเชิงปริมาณใดๆ ทีม่คีา่สถิตติอ่ไปนี ้คา่สถิติใดจะตรงกบัคา่ของข้อมลูคา่หนึง่เสมอ 
 1. พิสยั 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 3. มธัยฐาน 4. ฐานนิยม 
 
 
 
 

31. ข้อมลูตอ่ไปนีแ้สดงน า้หนกัในหนว่ยกิโลกรัม ของนกัเรียนกลุม่หนึง่ 
 41 ,  88 ,  46 ,  42 ,  43 ,  49 ,  44 ,  45 ,  43 ,  95 ,  47 ,  48  
 คา่กลางในข้อใดเป็นคา่ที่เหมาะสมที่จะเป็นตวัแทนของข้อมลูชดุนี ้
 1. มธัยฐาน 2. ฐานนิยม 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต 4. คา่เฉลีย่ของคา่สงูสดุและคา่ต า่สดุ 
 
 
 
 

32. คะแนนสอบความรู้ทัว่ไปของนกัเรียน 200 คนน าเสนอโดยใช้แผนภาพกลอ่งดงันี ้
 
 
 
 
 

 ข้อใดเป็นเท็จ 

 1. จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 12 ถึง 16 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 16 ถึง 18 คะแนน 

 2. จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 12 ถึง 18 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 18 ถึง 24 คะแนน 

 3. จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 10 ถึง 12 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 18 ถึง 24 คะแนน 

 4. จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 10 ถึง 16 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรียนที่ท าได้ 16 ถึง 24 คะแนน 
 
 
 

 
33. จากการตรวจสอบล าดบัท่ีของคะแนนสอบของนาย ก และนาย ข ใน วิชาคณิตศาสตร์ทีม่ีผู้ เข้าสอบ 400 คน ปรากฏ

วา่นาย ก สอบได้คะแนนอยูใ่นต าแหนง่ควอไทล์ที่ 3 และนาย ข สอบได้คะแนนอยูใ่นต าแหนง่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 60 
จ านวนนกัเรียนที่สอบได้คะแนนระหวา่งคะแนนของนาย ก และนาย ข มีประมาณก่ีคน 

 1. 15 คน 2. 30 คน 3. 45 คน 4. 60 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 12 16 18 24 
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34. ข้อมลูชดุหนึง่ มีบางสว่นถกูน าเสนอในตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 ช่วงคะแนนใดเป็นช่วงคะแนนที่มคีวามถ่ีสงูสดุ 

 1. 2 - 6 2. 7 - 11 3. 12 - 16 4. 17 - 21 

 
 

35. จ านวนผู้วา่งงานทัว่ประเทศในเดอืนกนัยายน ปี พ.ศ. 2551 มจี านวนทัง้สิน้ 4.29 แสนคน ตารางเปรียบเทียบอตัรา
การวา่งงานในเดือนกนัยายน ปีพ.ศ. 2550 กบัปีพ.ศ. 2551 เป็นดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. จ านวนผู้วา่งงานในภาคใต้ในเดือนกนัยายนของปีพ.ศ. 2550 และของปีพ.ศ. 2551 เทา่กนั 

 ข. จ านวนผู้อยูใ่นก าลงัแรงงานทัว่ประเทศในเดือนกนัยายน ปีพ.ศ. 2551 มีประมาณ 39 ล้านคน 
 ข้อใดถกูต้อง 
 1. ข้อ ก. และข้อ ข. 2. ข้อ ก. เทา่นัน้ 

 3. ข้อ ข. เทา่นัน้ 4. ข้อ ก. และข้อ ข. ผิด 

 
 
 
 
 
 

 
36. ในการใช้สถิติเพื่อการตดัสนิใจและวางแผน ส าหรับเร่ืองที่จ าเป็นต้องมกีารใช้ข้อมลูและสารสนเทศ ถ้าขาดข้อมลูและ

สารสนเทศดงักลา่ว ผู้ตดัสนิใจควรท าขัน้ตอนใดก่อน 
 1. เก็บรวบรวมข้อมลู 2. เลอืกวิธีวิเคราะห์ข้อมลู 

 3. เลอืกวิธีเก็บรวบรวมข้อมลู 4. ก าหนดข้อมลูที่จ าเป็นต้องใช้ 

 
 

อนัตรภาคชัน้ ความถ่ี ความถ่ีสะสม ความถ่ีสมัพทัธ์ 

  2 -   6 
  7 - 11 
12 - 16 
17 - 21 

 
 
 

6 

 
11 
14 

 

 
0.2 

 
0.3 

 

พืน้ที่ส ารวจ 

อตัราการวา่งงานในเดือนกนัยายน 
(จ านวนผู้วา่งงานตอ่จ านวนผู้อยูใ่น

ก าลงัแรงงานคณู 100) 
ปีพ.ศ. 2550 ปีพ.ศ. 2551 

ภาคใต้ 1.0 1.0 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.9 1.3 

ภาคเหนือ 1.5 1.2 

ภาคกลาง (ยกเว้นกรุงเทพมหานคร) 1.3 0.9 

กรุงเทพมหานคร 1.2 1.2 

ทัว่ประเทศ 1.2 1.1 
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25. ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นเท็จ 

 1. สถิติเชิงพรรณนาคือสถิติของการวิเคราะห์ข้อมลูขัน้ต้นท่ีมุง่อธิบายลกัษณะกว้างๆของข้อมลู 

 2. ข้อมลูที่เป็นหมายเลขทีใ่ช้เรียกสายรถโดยสารประจ าทางเป็นข้อมลูเชิงคณุภาพ 

 3. ข้อมลูปฐมภมูิคือข้อมลูที่ผู้ใช้เก็บรวบรวมจากแหลง่ข้อมลูโดยตรง 

 4. ข้อมลูที่นกัเรียนรวบรวมจากรายงานตา่งๆที่ได้จากหนว่ยงานราชการเป็นข้อมลูปฐมภมูิ 
 
 

26. สว่นสงูของพี่น้อง 2 คน มีพิสยัเทา่กบั 12 เซนติเมตร    มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 171 เซนตเิมตร    ข้อใดตอ่ไปนี ้
เป็นสว่นสงูของพี่หรือน้องคนใดคนหนึง่ 

 1. 167 เซนติเมตร 2. 172 เซนติเมตร 3. 175 เซนติเมตร 4. 177 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย 

 4,    9,    2,    7,    6,    5,   4,    6,    3,    4  
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม < มธัยฐาน 

 2. ฐานนิยม < มธัยฐาน < คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 3. ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน 

 4. มธัยฐาน < ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต 
 
 
 
 
 

 
28. ความสงูในหนว่ยเซนตเิมตรของนกัเรียนกลุม่หนึง่ซึง่มี 10 คน เป็นดงันี ้
 155,    157,    158,    158,    160,    161,    161,    163,    165,    166  
 ถ้ามีนกัเรียนเพิ่มขึน้อีกหนึง่คน ซึง่มีความสงู 158 เซนตเิมตร แล้ว คา่สถิติใดตอ่ไปนีไ้มเ่ปลีย่นแปลง 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต 2. มธัยฐาน 

 3. ฐานนิยม 4. พิสยั 
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29. การเลอืกใช้คา่กลางของข้อมลูควรพิจารณาสิง่ตอ่ไปนีย้กเว้นข้อใด 

 1. ลกัษณะของข้อมลู 2. วิธีจดัเรียงล าดบัข้อมลู 

 3. จดุประสงค์ของการน าไปใช้ 4. ข้อดีและข้อเสยีของคา่กลางแตล่ะชนิด 
 
 

30. ข้อมลูชดุหนึง่มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 20    มธัยฐานเทา่กบั 25    และฐานนิยมเทา่กบั 30 

 ข้อสรุปใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายทีเ่บ้ทางซ้าย 

 2. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายทีเ่บ้ทางขวา 

 3. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 4. ไมส่ามารถสรุปลกัษณะการกระจายของข้อมลูได้ 
 
 
 
 
 
 
 

31. พิจารณาข้อมลูตอ่ไปนี ้

 10,    5,    6,    9,    12,    15,    8,    18  
 คา่ของ P80 ใกล้เคยีงกบัข้อใดตอ่ไปนีม้ากที่สดุ 

 1. 15.1 2. 15.4 3. 15.7 4. 16.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ในกรณีที่มีข้อมลูจ านวนมาก การน าเสนอข้อมลูในรูปแบบใดตอ่ไปนีท้ าให้เห็นการกระจายของข้อมลูได้ชดัเจนน้อย
ที่สดุ 

 1. ตารางแจกแจงความถ่ี 2. แผนภาพต้นใบ 

 3. ฮิสโทแกรม 4. การแสดงคา่สงัเกตทกุคา่ 
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33. จากการสอบถามเยาวชนจ านวน 12 คน วา่เคยฟังพระธรรมเทศนามาแล้วจ านวนก่ีครัง้ ปรากฏผลดงัแสดงใน
แผนภาพตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 

 มธัยฐานของข้อมลูชดุนีค้ือข้อใด 

 1. 3 ครัง้ 2. 3.25 ครัง้ 3. 3.5 ครัง้ 4. 4 ครัง้ 
 
 
 
 

34. ข้อตอ่ไปนีม้ีผลกระทบตอ่ความถกูต้องของการตดัสนิใจโดยใช้สถิติ ยกเว้นข้อใด 

 1. ข้อมลู 2. สารสนเทศ 3. ขา่วสาร 4. ความเช่ือ 
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18. คะแนนของผู้ เข้าสอบ 15 คน เป็นดงันี ้
 45,    54,    59,    60,    62,    64,    65,    68,    70,    72,    73,    75,    76,    80,    81  
 ถ้าเกณฑ์ในการสอบผา่น คือ ต้องได้คะแนนไมต่ า่กวา่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 60 แล้ว 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นคะแนนต า่สดุของผู้ที่สอบผา่น 
 1. 68 คะแนน 2. 70 คะแนน 3. 72 คะแนน 4. 73 คะแนน 

 
 
 
 

 
19. นกัเรียนกลุม่หนึง่จ านวน 80 คน ซึง่มี ล าเจียก ล าดวน และล าพ ูรวมอยูด้่วย ปรากฏผลการสอบดงันี ้
 ล าดวนได้คะแนนตรงกบัควอไทล์ที่สาม 

 ล าพไูด้คะแนนตรงกบัเปอร์เซ็นไทล์ที่ 50 

 ล าเจียกได้คะแนนเป็นล าดบัท่ี 30 เมื่อเรียงคะแนนจากมากไปหาน้อย 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นการเรียงรายช่ือของผู้ที่ได้คะแนนน้อยไปหาผู้ที่ได้คะแนนมาก 
 1. ล าพ ู  ล าเจียก  ล าดวน 

 2. ล าพ ู  ล าดวน  ล าเจียก 

 3. ล าเจียก  ล าพ ู  ล าดวน 

 4. ล าเจียก  ล าดวน  ล าพ ู

 
 
 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

1 2 3 4 5 6 

จ านวนเยาวชน 

จ านวนครัง้ที่เคยฟังพระธรรมเทศนา 
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20. ก าหนดให้ข้อมลูชดุที่หนึง่ซึง่ประกอบด้วย 𝑥1,  𝑥2, … ,  𝑥10 มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥 และ ข้อมลูชดุที่สองซึง่

ประกอบด้วย 𝑦1,  𝑦2, … ,  𝑦20 มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑦 โดยที่  


10

1i

(𝑥𝑖 − 𝑥)2 = 160 , 




20

1i

(𝑦𝑖 − 𝑦)2 = 110  และ  𝑥 = 𝑦  ถ้าน าข้อมลูทัง้สองชดุมารวมเป็นชดุเดียวกนัแล้ว สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ของข้อมลูชดุใหมเ่ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 5 3. 7 4. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ข้อมลูชดุหนึง่ ถ้าเรียงจากน้อยไปมากแล้ว ได้เป็นล าดบัเลขคณิตตอ่ไปนี ้

 2,    5,    8,    …,    92  
 ควอไทล์ที่ 3 ของข้อมลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 68 2. 69 3. 71 4. 72 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ในการทดสอบความถนดัของนกัเรียนกลุม่หนึง่ มีตารางแจกแจงความถ่ีของผลการสอบดงันี ้
ชว่งคะแนน ความถ่ี (คน) 

0 - 4 
5 - 9 

10 - 14 
15 - 19 

4 
5 
𝑥 
7 

ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11 แล้ว นกัเรียนที่สอบได้คะแนนในชว่ง 5 - 14 คะแนนมีจ านวนคิดเป็น
ร้อยละของนกัเรียนกลุม่นีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 46.67 % 2. 56.67 % 3. 63.33 % 4. 73.33 % 
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36. ก าหนดแผนภาพ ต้น - ใบ ของข้อมลูชดุหนึง่ ดงันี ้
0 3 7 5  
1 6 4 3  
2 0 2 1 2 
3 0 1   

 ส าหรับข้อมลูชดุนี ้ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. มธัยฐาน < ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 2. มธัยฐาน < คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม < มธัยฐาน 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน < ฐานนิยม 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ในการแขง่ขนักีฬามหาวิทยาลยัโลกครัง้ที่ 24 ซึง่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ มกีารสง่รายช่ือนกักีฬาจากประเทศไทย 
379 คน มีอายเุฉลีย่ 22 ปี ถ้ามกีารถอนตวันกักีฬาไทยออก 4 คน ซึง่มีอาย ุ24, 25, 25 และ 27 ปี และมีการเพิ่ม
นกักีฬาไทยอีก 5 คน ซึง่มีอายเุฉลีย่ 17 ปีแล้ว อายเุฉลีย่ของนกักีฬาจากประเทศไทยจะเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 21.6 ปี 2. 21.7 ปี 3. 21.8 ปี 4. 21.9 ปี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ถ้าสุม่ตวัเลขหนึง่จากข้อมลูชดุใดๆ ซึง่ประกอบด้วยตวัเลข 101 ตวั แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 
 1. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ได้มคีา่น้อยกวา่คา่มธัยฐาน < 

1

2
 

 2. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ได้มคีา่น้อยกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิต < 
1

2
 

 3. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ได้มคีา่มากกวา่คา่มธัยฐาน > 
1

2
 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน < ฐานนิยม 
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40. พนกังานโรงงานแหง่หนึง่จ านวน 1,000 คน ได้รับเงินเดือนเฉลีย่คนละ 8,000 บาท มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
1,000 บาท ถ้าการกระจายของเงินเดือนพนกังานโรงงานแหง่นีเ้ป็นแบบปกติแล้ว ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 1. พนกังานจ านวนน้อยกวา่ 100 คน ได้รับเงินเดือนน้อยกวา่ 6,000 บาท 

 2. พนกังานอยา่งมาก 930 คน ได้รับเงินเดือนมากกวา่หรือเทา่กบั 6,000 บาท 

 3. พนกังานท่ีได้รับเงินเดือนมากกวา่ 10,000 บาท มีจ านวนน้อยกวา่ 70 คน 

 4. ถ้าในปีตอ่ไปพนกังานได้รับเงินเดือนเพิ่มขึน้คนละ 400 บาทแล้ว สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของเงินเดือนพนกังาน
โรงงานนีย้งัคงเดมิ 

 
 
 
 
 
 
 
 
O-NET 50 

15. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย 19 จ านวน ตอ่ไปนี ้

6 8 9 12 12 15 15 16 18 19 
20 20 21 22 23 24 25 30 30  

 ควอไทล์ที่ 3 มีคา่ตา่งจากเปอร์เซ็นต์ไทล์ที่ 45 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 

 
 
 
 
 
 

 
16. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนายคณิต ในชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 4 เป็นดงันี ้

รหสัวิชา ค41101 ค42101 ค41102 ค41202 

จ านวนหน่วยกิต 1 1.5 1 1.5 

เกรด 2.5 3 3.5 2 

 เกรดเฉลีย่ของวชิาคณิตศาสตร์ของนายคณิต ในชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 4 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2.60 2. 2.65 3. 2.70 4. 2.75 
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17. อายเุฉลีย่ของคนกลุม่หนึง่เทา่กบั 31 ปี ถ้าอายเุฉลีย่ของผู้หญิงในกลุม่นีเ้ทา่กบั 35 ปี และอายเุฉลีย่ของผู้ชายกลุม่นี ้
เทา่กบั 25 ปี แล้ว อตัราสว่นระหวา่งจ านวนผู้หญิงตอ่จ านวนผู้ชายในกลุม่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2 : 3 2. 2 : 5 3. 3 : 2 4. 3 : 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ความสมัพนัธ์ระหวา่งก าไร (𝑦) และราคาทนุ (𝑥) ของสนิค้าในร้านแหง่หนึง่เป็นไปตามสมการ 𝑦 = 2𝑥 − 30 ถ้า
ราคาทนุของสนิค้า 5 ชนิด คือ 31, 34, 35, 36 และ 39 บาท แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณิตของก าไรในการขายสนิค้า 5 
ชนิดนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 25 บาท 2. 30 บาท 3. 35 บาท 4. 40 บาท 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ตารางแจกแจงความถ่ี แสดงจ านวนนกัเรียนในชว่งอายตุา่งๆของนกัเรียนกลุม่หนึง่ เป็นดงันี  ้
ชว่งอาย ุ(ปี) ความถ่ี (คน) 

1 - 5 
6 - 10 

11 - 15 
16 - 20 

4 
9 
2 
5 

 อายเุฉลีย่ของนกัเรียนกลุม่นี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 ปี 2. 9.5 ปี 3. 10 ปี 4. 10.5 ปี 
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20. ก าหนดให้ข้อมลูชดุหนึง่ คือ 10,  3,  𝑥,  6,  6 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนี ้มีคา่เทา่กบัมธัยฐาน แล้ว 𝑥 มีคา่
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3 2. 4 3. 5 4. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 

36. จากแผนภาพ ต้น-ใบ ของข้อมลูแสดงน า้หนกั (กิโลกรัม) ของนกัเรียนกลุม่หนึง่เป็นดงันี ้
4 2 1 0   
5 0 8 3 2 2 
6 0 3 1 4  

เมื่อสุม่เลอืกนกัเรียนมา 1 คน จากกลุม่นี ้ความนา่จะเป็นท่ีจะได้นกัเรียนที่มีน า้หนกัน้อยกวา่ฐานนิยมของกลุม่ มีคา่
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

4
 2. 1

3
 3. 5

12
 4. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 

37. ก าหนดให้ตารางแจกแจงความถ่ีสะสมของคะแนนของนกัเรียนห้องหนึง่ เป็นดงันี ้
ชว่งคะแนน ความถ่ีสะสม 

30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 

1 
11 
18 
20 

 ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนี ้ถกูต้อง 
 1. นกัเรียนที่ได้คะแนน 40 - 49 คะแนน มีจ านวน 27 % 

 2. นกัเรียนสว่นใหญ่ได้คะแนน 60 - 69 คะแนน 

 3. นกัเรียนที่ได้คะแนนมากกวา่ 53 คะแนน มีจ านวนน้อยกวา่ 

  นกัเรียนที่ได้คะแนน 40 - 49 คะแนน 

 4. นกัเรียนที่ได้คะแนนน้อยกวา่ 47 คะแนน มีจ านวนมากกวา่ 

  นกัเรียนที่ได้คะแนนมากกวา่ 50 คะแนน 
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38. ข้อมลูชดุหนึง่มี 5 จ านวน ถ้าควอไทล์ที่หนึง่ ควอไทล์ที่สอง และควอไทล์ที่สามเทา่กบั 18, 25, และ 28 ตามล าดบั 
แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 23.4 2. 23.7 3. 24.0 4. 24.3 

 
 
 
 
 
 
 
 

39. เมื่อสองปีก่อน นกัเรียนห้องหนึง่มี 30 คน แบง่ออกได้เป็นสองกลุม่ กลุม่ที่หนึง่มี 10 คน ทกุคนมีอาย ุ10 ปี และ 
กลุม่ที่สองมี 20 คน มีอายเุฉลีย่ 8.5 ปี ถ้าความแปรปรวนของอายนุกัเรียนกลุม่ที่สอง เทา่กบั 0 แล้ว ในปัจจบุนั 
ความแปรปรวนของอายนุกัเรียนห้องนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. 2

3
 3. 5

2
 4. 8

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 

40. จากการทดสอบนกัเรียนจ านวน 100 คนใน 2 รายวชิา แตล่ะรายวิชามีคะแนนเต็ม 150 คะแนน ถ้าผลการทดสอบ
ทัง้สองรายวิชา เขยีนเป็นแผนภาพกลอ่งได้ดงันี ้

 

 
 แล้ว ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. คะแนนสอบทัง้สองรายวชิามกีารแจกแจงแบบปกติ 
 2. จ านวนนกัเรียนที่ได้คะแนนไมเ่กิน 80 คะแนน ในรายวิชาที่ 1 มากกวา่ 

  จ านวนนกัเรียนที่ได้คะแนนไมเ่กิน 80 คะแนน ในรายวิชาที่ 2 

 3. คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของผลการสอบรายวชิาที ่1 น้อยกวา่ 

  คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของผลการสอบรายวชิาที ่2 

 4. จ านวนนกัเรียนที่ได้คะแนนระหวา่ง 60 - 80 คะแนน ในการสอบรายวชิาที่ 2 น้อยกวา่ 

  จ านวนนกัเรียนที่ได้คะแนนในช่วงเดยีวกนั ในการสอบรายวชิาที่ 1 

 
 
 

คะแนนสอบรายวิชาที่ 1 

คะแนนสอบรายวิชาที่ 2 

0 20 40 60 80 100 120 140 
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O-NET 49 

ตอนที่ 1 
14. ถ้าข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย 10, 12, 15, 13 และ 10 ข้อความในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นเท็จ ส าหรับข้อมลูชดุนี ้
 1. มธัยฐาน เทา่กบั 12 2. ฐานนิยม น้อยกวา่ 12 

 3. ฐานนิยม น้อยกวา่ คา่เฉลีย่เลขคณิต 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต มากกวา่ 12 

 
 
 
 
 
 
 
 

15. เมื่อพิจารณาผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 39 คน พบวา่ เปอร์เซ็นไทล์ที่ 25 ของคะแนนสอบเทา่กบั 35 
คะแนน และมีนกัเรียน 30 คน ได้คะแนนน้อยกวา่หรือเทา่กบั 80 คะแนน ถ้ามีนกัเรียนที่สอบได้ 35 คะแนนเพียงคน
เดียว แล้ว จ านวนนกัเรียนที่สอบได้คะแนนในชว่ง 35 - 80 คะแนน เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 18 คน 2. 19 คน 3. 20 คน 4. 21 คน 

 
 
 
 
 
 
 

 
27. ตารางแสดงน า้หนกัของนกัเรียนจ านวน 50 คน เป็นดงันี ้

น า้หนกั (กิโลกรัม) จ านวน (คน) 
30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 
70 - 79 
80 - 89 

4 
5 

13 
17 
6 
5 

 ข้อสรุปในข้อไดตอ่ไปนี ้ไมถ่กูต้อง 
 1. นกัเรียนกลุม่นีส้ว่นใหญ่มีน า้หนกั 60 - 69 กิโลกรัม 

 2. นกัเรียนที่มีน า้หนกัต า่กวา่ 50 กิโลกรัม มี 9 คน 

 3. นกัเรียนที่มีน า้หนกัในช่วง 50 - 59 กิโลกรัม มี 26 % 

 4. นกัเรียนที่มีน า้หนกัมากกวา่ 80 กิโลกรัม มี 10 % 
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28. ครอบครัวหนึง่มีบตุร 4 คน บตุร 2 คนมีน า้หนกัเทา่กนัและมีน า้หนกัน้อยกวา่บตุรอกี 2 คน 

ถ้าน า้หนกัของบตุรทัง้ 4 คนมีคา่ฐานนิยม มธัยฐาน และพิสยั เทา่กบั 45, 47.5 และ 7 กิโลกรัมตามล าดบั แล้ว 
คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของบตุรทัง้ 4 คน มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 46 กิโลกรัม 2. 47 กิโลกรัม 3. 48 กิโลกรัม 4. 49 กิโลกรัม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ถ้าในปี พ.ศ. 2547 คา่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานของบริษัทแหง่หนึง่เทา่กบั 23 ปี ในปีตอ่มา บริษัทได้รับ
พนกังานเพิ่มขึน้อีก 20 คน ท าให้คา่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานในปี พ.ศ. 2548 เทา่กบั 25 ปี และผลรวมของ
อายขุองพนกังานเพิม่ขึน้จากปี พ.ศ. 2547 อกี 652 ปี เมื่อสิน้ปี พ.ศ. 2548 บริษัทแหง่นีม้ีพนกังานทัง้หมดจ านวน
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 76 คน 2. 96 คน 3. 326 คน 4. 346 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ถ้าน า้หนกั (คดิเป็นกิโลกรัม) ของนกัเรียน 2 กลุม่ กลุม่ละ 6 คน เขียนเป็นแผนภาพ ต้น - ใบ ได้ดงันี ้
นกัเรียนกลุม่ที่ 1  นกัเรียนกลุม่ที่ 2 

8 6 4 3 4 9  
8 6 6 4 2 2 4 
   5 0   

 ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรียนกลุม่ที่ 2 มากกวา่น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรียนกลุม่ที่ 1 

 2. ฐานนิยมของน า้หนกัของนกัเรียนกลุม่ที่ 2 มากวา่ฐานนิยมของน า้หนกัของนกัเรียนกลุม่ที่ 1 

 3. มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรียนกลุม่ที่ 2 มากกวา่มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรียนกลุม่ที่ 1 

 4. มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรียนทัง้หมด มากกวา่มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรียนกลุม่ที่ 1 
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31. มีข้อมลู 5 จ านวนซึง่เรียงจากน้อยไปหามาก คือ 𝑥1,  𝑥2,  𝑥3,  𝑥4,  𝑥5 โดยมี 𝑥1 = 7 คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥 

และความแปรปรวนเทา่กบั 16 ถ้าก าหนดตารางแสดงคา่ของ 𝑥𝑖 − 𝑥 ดงันี ้
𝑖 𝑥𝑖 − 𝑥 
1 
2 
3 
4 
5 

7 − 𝑥 
−3 
−1 
3 
6 

 แล้ว คา่ของ 𝑥 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 10 2. 10.5 3. 12 4. 12.5 

 
 
 
 
 
 

32. จากแผนภาพกลอ่งของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนจ าแนกตามเพศเป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. คะแนนสอบเฉลีย่วิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชาย 

  สงูกวา่คะแนนสอบเฉลีย่วิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนหญิง 

 2. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชายมีการกระจายเบ้ขวา 

 3. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนหญิงมีการกระจาย 

  มากกวา่คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชาย 

 4. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนหญิงมีการกระจายเบ้ขวา 

 
 
 
 

ตอนที่ 2 

5. ข้อมลูชดุหนึง่มี 10 จ านวนประกอบด้วยจ านวนตอ่ไปนี ้
 4,    8,    8,    9,    14,    15,    18,    18,    22,    25  
 ควอไทล์ที่สามของข้อมลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ 0 100 

คะแนนสอบของนกัเรียนหญิง 

คะแนนสอบของนกัเรียนชาย 
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เฉลย 

O-NET 59 27. 4 28. 3 29. 5 
 30. 4 38. 84.25 39. 80 
O-NET 58 29. 3 30. 4 31. 1 32. 3 
 39. 45 40. 52.4 
O-NET 57 28. 2 29. 2 30. 4 31. 3 
 32. 4 39. 6.9 
O-NET 56 29. 2 30. 5 31. 5.8 32. 4 
 39. 66 40. 61.3 
O-NET 54 20. 3 36. 55.5 37. 1 38. 134 
 39. 0.25 40. 55 
O-NET 53 27. 3 28. 1 29. 4 30. 4 
 31. 1 32. 2 33. 4 34. 1 
 35. 3 36. 2 
O-NET 52 25. 4 26. 4 27. 2 28. 4 
 29. 2 30. 1 31. 3 32. 4 
 33. 1 34. 4 
O-NET 51 18. 3 19. 1 20. 1 34. 3 
 35. 3 36. 4 38. 4 39. 1 
 40. 2 
O-NET 50 15. 2 16. 3 17. 3 18. 4 
 19. 3 20. 3 36. 2 37. 3 
 38. 1 39. 1 40. 3 
O-NET 49 1/14. 4 1/15. 4 1/27. 4 1/28. 3 
 1/29. 2 1/30. 1 1/31. 3 1/32. 2 
 2/5. 19 
 


